
Setkání pořádalo vedení Železnic Slovenskej republiky spolu s Od-
borovou asociáciou výpravcov a dispečerov, Federáciou strojvodcov 
Slovenskej republiky a Klubom priatelov železnic východného Slo-
venska a zúčastnili se ho generální ředitel ŽSR Ivan Bednárik, gene-
rální ředitel ZSSK Peter Helexa, předseda představenstva a generální 

ředitel ZSSK 
Cargo Jaro-
slav Daniš-
ka, zástupci 
odborových 
organizací, 
zaměstnanci 
a další hos-
té z oblasti 
ž e l ezn i čn í 
d o p r a v y . 
Vzpomínka 
byla věnová-
na nejen těm, 
kteří zemřeli 
při výkonu 
služby, ale 
také obětem 
nehod a těm, 
kteří se roz-
hodli ukončit 
svůj život na 
železničních 
kolejích.

Vzpomínka a čest
Prezident FSČR Jaroslav Vondrovic ocenil přínos tohoto pietního 

místa, kde mají kolegové železničáři i veřejnost možnost společně za-
vzpomínat a projevit úctu všem, kteří zahynuli při výkonu své profese. 
„Význam památníku je i mementem pro kompetentní orgány. Provo-
zovatelé dráhy, dopravci i odboráři by měli napřít společně své síly 
za zavádění nových moderních technologií, které eliminují možnost 
selhání lidského činitele i techniky a zabrání tak vzniku podobných 
tragédií kolegů, jejichž památce nyní vzdáváme čest,“ upozornil Ja-
roslav Vondrovic

Symbolický hřbitov železničářů v bratislavské Rači byl jako sou-
část Železničního muzea otevřen 27. června před čtyřmi lety. Místo je 
od té doby přístupné pro všechny železniční zaměstnance, kteří chtějí 
uctít památku svých kolegů a přátel.

Technologie a lidskost
Památník, který zde byl slavnostně odhalen 6. listopadu, je symbo-

lickým místem ticha a vzpomínky na všechny, jejichž životy zůstaly  
s železnicí navždy spojeny. Svou podobou připomíná odvahu, služ-
bu a křehkost života. Generální ředitel ŽSR Ivan Bednárik, jenž byl 
iniciátorem jeho vzniku, po pietní akci poznamenal, že železnice je 
místem, kde se technologie setkává s lidskostí. „Denně po ní jezdí 
tisíce vlaků, ale za jejich pohybem stojí lidé, železničáři. Jsou to ženy 
a muži, kteří udržují tuto zemi v pohybu. A někteří z nich za to bohužel 
zaplatili nejvyšší cenu.“

(red),
 foto Ministerstvo dopravy SR, archiv
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Zásadní změna ve zpravování 

Piety se účastnil prezident FSČR Jaroslav Vondrovic

Jedná se o obdobu systému, který 
již několik desetiletí spolehlivě fun-
guje v Německu jako tzv. La. Jde tedy  
o seznam plánovaných omezení v pro-
vozování dráhy a změn stavebně tech-
nických parametrů dráhy, platný pro 
konkrétní jeden den (od 0:00 do 23:59 
hodin) na konkrétní trati (dle TTP). 
SPO bude zveřejněn 36 hodin před za-
čátkem platnosti na portále provozova-
tele dráhy. To nejdůležitější je, že bez 
seznámení se s SPO platného pro danou 
trasu nebude moc strojvedoucí zahájit 
jízdu!

Informace v předstihu
Zavedením SPO sebou přináší ně-

kolik nesporných výhod. Kromě toho, 
že by mělo dojít k zásadní úspoře vy-
dávaných papírových rozkazů, bude 
mít strojvedoucí možnost seznámení 
se změnami v předstihu. Zavedení SPO 
dále Správě železnic umožňuje předá-
vat data o obsahu SPO elektronickou 
formou, která umožní dopravcům tyto 
informace pro svoje zaměstnance sdí-
let ve svých informačních systémech. 
Dopravci tak mohou vytvářet nástroje, 

které eliminují zásadní bezpečnostní ri-
ziko, kterým je nesplnění daného poky-
nu z důvodu opomenutí strojvedoucího. 
Pevně věříme, že tyto nesporné výhody 
převáží nad faktem, že již strojvedoucí 
nedostane v případě plánovaných změn 
papírový rozkaz bezprostředně před jíz-
dou vlaku v daném úseku.

Na to, jaké řešení připravilo ČD Car-
go pro své strojvedoucí, jsme se zeptali 
našeho kolegy Tomáše Kaši, který pra-
cuje částečně jako strojvedoucí OPŘ 
Střed a částečně také na Generálním 
ředitelství v Praze na Odboru proces-
ního inženýringu, který mimo jiné za-
jišťuje i tvorbu aplikací v tabletu pro 
strojvedoucí. U procesu elektronizace 
podpůrných pracovních činností stroj-
vedoucího je tedy prakticky od samého 
začátku.

Tomáši, můžete na úvod popsat, co 
všechno má strojvedoucí ČD Cargo ve 
svém tabletu již nyní k dispozici?

V době, kdy jsem začal spolupra-
covat na tabletech (cca 8 let zpátky), 
jsme v tabletu používali pouze aplikaci 
ASC. Od té doby jsme ušli velký kus 

cesty, a za ta léta se podařilo zdigita-
lizovat velkou část činností a evidencí, 
které má strojvedoucí na starosti. Dnes 
používáme zmíněné ASC, které evi-
duje činnosti strojvedoucího ve směně  
a nahrazuje papírový provozní záznam. 
Další novou aplikací je DPS (Digitální 
pracoviště strojvedoucího), zde je Hlá-
šení strojvedoucích a evidence spojená 
s hnacími vozidly (Kniha předávky, 
protáčení hnacího vozidla apod.) Pro 
seznamování s dokumenty je využívá-
na aplikace MEKN. Velmi důležitými 
aplikacemi jsou i NavSim a NavTrain, 
které budou mít nově na starosti práci 
s SPO.

V čem spočívá elektronické řešení 
SPO pro strojvedoucí ČD Cargo?

Když SŽ přišlo s projektem SPO, na-
bízely se 2 možnosti, jakým způsobem 
dostat ke strojvedoucím potřebné do-
kumenty. Prvním byla denní distribuce 
všech SPO na tratích, které má strojve-
doucí ve znalosti. Jen pro představu, 
pokud by někdo měl poznání celé sítě, 
bylo by to 280 dokumentů každý den. 

Bez znalosti SPO strojvedoucí nebude moct zahájit jízdu 

Slovensko uctilo památku železničářů

Přestože všichni strojvedoucí ČD Cargo jistě dobře znají význam zkratky SPO, pro úplnost připomenu, že se jedná o tzv. 
Seznam plánovaných omezení. Je to součást zásadní změny ve zpravování strojvedoucích o předem známých mimo-
řádnostech během jeho jízdy, která vstupuje v účinnost od 14. prosince 2025 jako součást připravované velké změny 
předpisů provozovatele dráhy Správy železnic.

V úterý 11. listopadu byl podepsána Podniková kolektivní smlouva (PKS), 
kterou se Správou železnic podepsalo kromě FSČR ještě dalších osm odbo-
rových organizací. V oblasti tarifních mezd byl sjednán nárůst 3,2 % oproti 
sazbám roku 2025.

Čtvrtek 6. listopadu byl v Železničním muzeu Slovenské republiky ve starém lokomotivním depu Bratislava Východ věnován památce 
železničářů, kteří přišli o život při výkonu své práce. Na pietní akci byla také pozvána Federace strojvůdců České republiky, repre-
zentoval ji prezident FSČR Jaroslav Vondrovic. Všem, kteří na železnici zanechali svůj život, zde byl odhalen nový památník ve tvaru 
zlomeného srdce.

Nedělní večer 2. listopadu byl po-
znamenám velmi nebezpečnou mimo-
řádnou událostí. Na koridorové trati 
Přerov – Bohumín došlo mezi stanice-
mi Lipník nad Bečvou – Drahotuše ke 
krádeži kabelů traťového zabezpečo-
vacího zařízení. V důsledku toho došlo  
k okamžitému zastavení provozu. Ně-
které soupravy uvízly na širé trati. Štěs-
tí měli ti cestující, jejichž vlaky zůstaly 
stát ve stanicích. Výše zpoždění byla  
v řádu mnoha hodin. K úplnému obno-
vení provozu došlo po více než dvaceti 
hodinách. 

Mimořádná událost byla bezodklad-
ně oznámena na operační středisko 
Policie ČR. Do označeného prostoru 
byla ihned vyslána hlídka z Obvodního 
oddělení PČR Lipník nad Bečvou. Po-
licisté spatřili tři muže, kteří se snažili  
v připraveném automobilu z místa od-
jet. V tom jim bylo rozhodným zákrokem 
zabráněno. V zavazadlovém prostoru 
auta bylo nalezeno cca 50 metrů ka-
belu z odcizeného traťového zabezpe-
čovacího zařízení. Muži ve věku 22, 41  
a 50 let byli umístěni do policejních cel 

a následující den byly zahájeny úkony 
trestního řízení. Všichni byli obviněni  
z přečinu krádeže a zločinu poškození  
a ohrožení obecně  prospěšného zaříze-
ní ve spolupachatelství. Trestní zákoník 
umožňuje za uvedené trestné činy uložit 
trest až šest let odnětí svobody. 

V těchto souvislostech je patrné, že 
selhávají všechna legislativní opatření 
k zabránění zpeněžení kradených kovů 
ve sběrnách, což velmi napomáhá pa-
chatelům zmíněných trestných činů  
v jejich konání. Pokud nejsou pacha-
telé přistiženi při činu, jak tomu bylo 
v popsaném případě, je jejich dopad 
ení a prokázání trestné činnosti krajně 
složité. 

A právě v tomto případě je potře-
ba vyslovit veřejné uznání policistům  
z Obvodního oddělení Policie ČR  
v Lipníku nad Bečvou za jejich roz-
hodný zákrok proti pachatelům, kteří 
kromě způsobení škody v řádu stovek ti-
síců korun zavinili četné nepříjemnosti 
tisícům cestujících v uvízlých a zpoždě-
ných vlacích. 

Vladimír  Selucký

PKS se Správou železnic na rok 2026 
zachovává všechny současné benefity, 
vyjednáno bylo zvýšení příplatku za prá-
ci v noci, za práci o sobotách a nedělích, 

a také odměny za pohotovost, některé 
druhy zvláštních odměn a příspěvek za-
městnavatele na stravování. Podepsána 
byla i dohoda o zařazení tří zaměstnání 
do kategorie s nejvyšším příspěvkem 
zaměstnavatele v rámci příspěvku na 
penzijní spoření (směrnice SŽ SM029).

Součástí vyjednávání bylo i rozhod-
nutí o vyplacení jednorázové mimořád-
né odměny zaměstnancům v pracovním 
poměru se mzdou za měsíc říjen 2025 za 
stanovených podmínek. Po technickém 
čtení dojde ke zveřejnění sjednaného 
dokumentu. Nadále budou probíhat jed-
nání o podobě Fondu kulturních a soci-
álních potřeb SŽ na rok 2026. Podle vy-
jednavače Federace strojvůdců Kamila 
Chaloupky došlo k dosažení maximální 
možné dohody v rámci téměř tříměsíč-
ního kolektivního vyjednávání. „Jedná 
se kompromis mezi zachováním bene-
fitů ve stejném rozsahu, určité navýšení 
v příplatkové sféře a nárůstem tarifních 
mezd,“ doplnil Kamil Chaloupka.

(maj), foto Kamil Chaloupka

Rozhodný zákrok

3,2 % plus u Správy železnic 

(pokračování na straně 2 a 3)
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Proto byla tato varianta nepřijatelná. 
Druhou variantou byla snaha přiblížit 
se současnému stavu, to znamená SPO 
na daný vlak.

Nakonec jsme se, i po dohodě s Fe-
derací strojvedoucích, rozhodli pro 
sice složitější, ale pro strojvedoucí po-
hodlnější druhou variantu. Ta spočívá  
v procesu, kdy SPO stahujeme a přiřa-
zujeme přímo k trase vlaku. Tím pádem 
má strojvedoucí k dispozici skutečně 

jen SPO, které se vztahují k jízdě vla-
ku, který veze. A jak to vlastně fungu-
je? V podstatě velmi jednoduše. Když 
je strojvedoucí nasazen na vlak, systém 
na pozadí zjistí, zda pro daný vlak exis-
tují SPO či nikoli. Pokud neexistují, 
platí současný stav. V případě existen-
ce je strojvedoucímu vygenerována 
nová činnost v ASC (T29 – SPO). Po 
potvrzení této činnosti je spuštěna ap-
likace NavTrain. Zde se nejdříve zob-
razí seznam všech omezení pro trasu 

vlaku. Po potvrzení tohoto seznamu 
strojvedoucím je ihned vygenerován 
pdf dokument do MEKN. Podepsání 
tohoto dokumentu se přenese přímo 
z NavTrain do MEKN a strojvedoucí 
tento dokument již nebude muset po-
depisovat v aplikaci MEKN. Během 
jízdy vlaku jsou v mapovém podkladu 
prezentována daná omezení. Pokud je 
někdo nechce takto vidět, může si se-
znam SPO vyvolat na obrazovku. Stále 
dodržujeme nutnost vidět i TJŘ.

Pokud bude SPO implementované 
v aplikaci NavTrain, nabízí aplikace 
nějaké varovné prvky, které upozorní 
strojvedoucího na změnu na trati?

Ano, je to jedna z velkých výhod 
tohoto způsobu zpravovaní. Pokud se 
strojvedoucí blíží k místu s rozdílný-
mi parametry trati oproti TTP (které se 
týká jeho jízdy), je vizuálně i zvukově 
upozorněn. Momentálně máme nasta-
venou vzdálenost pro upozornění stroj-
vedoucího na pětinásobek zábrzdné 

vzdálenosti, což považuji za dostateč-
né. Některé druhy parametrů, které ne-
mají vliv na způsob vedení vlaku, může 
strojvedoucí uživatelsky vypnout pro 
daný vlak. Na tyto parametry nebude 
strojvedoucí během jízdy vizuálně ani 
zvukově upozorněn.

Bude toto řešení fungovat i třeba 
pro posun staniční zálohy?

Prozatím bude strojvedoucí staniční 
zálohy seznámen s SPO v rámci uzlu 

(dokončení ze strany 1)
Zásadní změna ve zpravování (pokračování)

prostřednictvím dispečera, který potřebné infor-
mace sestaví do písemného rozkazu a odešle stroj-
vedoucímu přes MEKN. V novém roce připravu-
jeme i pro posun uživatelsky přívětivější řešení.

Má podle vás jako strojvedoucího tento nový 
způsob zpravování nějaké nevýhody?

Ano, každé řešení má určité limity, se kterými 
musíme pracovat. Zde musíme SPO strojvedoucí-
mu dávat vždy až do cílové stanice vlaku z dů-
vodu, kdy jsme nasazováni na vlaky dynamicky. 
Pokud bych byl plánován např. z České Třebové 

do Pardubic a došlo by k přeplánování vlaku až do 
Kolína, musel bych v Pardubicích zastavit a sezná-
mit se s SPO pro další část trasy. Proto SPO stroj-
vedoucí obdrží vždy až do cílové stanice vlaku.

Prozradíte nám nějaké další plány do budouc-
nosti v oblasti rozvoje aplikací?

Určitě bychom chtěli zdigitalizovat i rozkazy, 
které se vydávají, pokud dané omezení vzniklo po 
vydání SPO pro daný den. K letošnímu 14. prosin-
ci obdrží všichni strojvedoucí ČDC blok s papíro-
vými písemnými rozkazy, který budou vyplňovat 
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na základě instrukcí výpravčího Správy železnic. Jako náhradní ře-
šení budeme mít dočasnou digitální verzi ke stažení na Týmovém 
webu strojvedoucích. Odkaz včas zašleme všem strojvedoucím do 
tabletů. Naším cílem do budoucna je, aby i tento rozkaz šel jednodu-
še zadávat přímo v NavTrain. 

Chtěl byste na závěr něco vzkázat našim strojvedoucím?
Chtěl bych je poprosit, aby veškeré možné problémy hlásili přes 

aplikaci Hlášení strojvedoucího. I přes veškeré testování a ladění 
se mohlo stát, že se nám některé drobnosti nepodařilo odhalit. Po-
kud by kolegové měli nápady na vylepšení ať využijí stejný postup. 

Jelikož stále jezdím a potkávám se s kolegy na různých místech, tak 
si občas postěžují apod., ale bohužel, už to nezapíší a ke mně se pak 
tyto podněty nedostanou. 

Miroslava Rašková, Tomáš Kaša

Zásadní změna ve zpravování (dokončení)

Máme zůstat optimisty?
„Nahoře“ nebyla získána potřebná podpora

Otázku z titulku si určitě položili účastníci val-
né hromady ZO FSČR 007 Brno-Maloměřice při 
svém jednání dne 4. listopadu. Za přítomnosti vi-
ceprezidenta Jaroslava Vincoura a člena P-FS Da-
vida Votroubka projednali svoji činnost za uply-
nulé období. Tu zhodnotil ve svém vystoupení 
předseda základní organizace Vladimír Navrátil. 

Oba členové P-FS podali obsáhlé zprávy o čin-
nosti prezidia a o současné ekonomické situaci  
u Českých drah a ČD Cargo. Také informovali  
o začátku kolektivního vyjednávání v obou spo-
lečnostech. Zvláště situace u společnosti ČD Car-
go není příznivá. To souvisí s poklesem nákladní 
přepravy nejen u nás, ale i v ostatních členských 
státech Evropské unie. Zásadně je ohrožena pře-
prava jednotlivých vozových zásilek, které v pod-
statě dopravce dotuje z jiných činností a tím se 
jeho ekonomika dostává do propadu. V důsledku 
toho bylo přistoupeno ke krajně nepopulárnímu 
řešení krizové situace a to snižování personál-
ního stavu. A to se bohužel dotkne i strojvedou-
cích. Zde tedy není důvod k velkému optimismu. 
K různým úsporným opatřením dochází i u ČD. 

A ty se také dotýkají strojvedoucích. Například  
v tom, že k dosavadní pracovní náplni jsou přidá-
vány další činnosti v důsledku personálních opat-
ření u jiných provozních profesí, tedy snižování 
stavu. Znovu byl připomínán i neutěšený technic-
ký stav motorových jednotek řady 843/943 bez 
záruky uspokojivého řešení v blízké budoucnosti.  

Za zaměstnavatele byli přítomni Karel Poul  
a Martin Hrůza z ČD. Informovali přítomné o vý-
voji personální situace a přípravách na nový GVD 
2025/26. Zástupce ČD Carga se z jednání omluvil. 

V bohaté diskuzi zazněly četné připomínky  
k provozním záležitostem. Jeden z kolegů vyslo-
vil svůj negativní názor na povinnou účast na tre-
nažéru v České Třebové. Měl by být určen pouze  
k výcviku nových adeptů na funkci strojvedoucího.  
K bezchybnému výkonu služby by mělo při-
spět především pravidelné a kvalitní školení 
zaměstnanců. 

Po schválení rozpočtu a přijetí závěrečného 
usnesení byla oficiální část valné hromady ukon-
čena a kolegové zůstali v družné besedě. 

Vladimír Selucký

Čas pozdního podzimu a následující zimy je nejhorším obdobím pro bezpečný a pravidelný provoz na 
železnici. Začíná to padajícím listím, které pokropené deštěm dokáže udělat z kolejí skluzavku. Často 
nepomáhá ani pískování a nezřídka dochází k uváznutí vlaku na trati.  Také námraza na kolejích nepatří 
k oblíbeným přírodním jevům. Opakuje se to každým rokem. Na stejných tratích a ve stejných traťových 
úsecích…

A zde se přímo vnucuje otázka. Lze s tím něco dělat? Ano, lze. Ten recept máme a není vůbec nový. 
Jen ten lék stále chybí. I když byl již před zhruba patnácti léty úspěšně vyzkoušen na tratích v okolí Brna. 
Psali jsme o tom v Zájmech strojvůdce č. 22/2011 a č. 3/2012. 

O co jde? Tehdy se brněnské depo kolejových vozidel dohodlo na spolupráci se správou dopravní 
cesty tehdejšího OŘ SŽDC v Brně. Poměrně jednoduchým způsobem bylo upraveno vozidlo MUV určené 
k postřiku kolejiště proti růstu plevele. Místo původních trysek na rozstřikování roztoku proti plevelům 
byly nad obě hlavy kolejnic umístěny vysokotlaké rotační trysky. Hrubé čistění k odstranění listí zajistil 
předsunutý kartáč. Čistící kapalinou nebyl žádný neekologický chemický „zázrak“, ale obyčejná voda. 
Zařízení bylo úspěšně vyzkoušeno a určitý čas nasazováno na potřebných místech.

Každý by po úspěšném vyzkoušení popsané úpravy MUV očekával, že toto řešení se rozšíří i na další 
potřebné traťové úseky. Bohužel. Na patřičných místech „nahoře“ nebyla získána potřebná podpora  
a řečeno velmi slušně „případ byl odložen“.

Železničářům není potřeba vysvětlovat, jaké problémy provozní i ekonomické každoročně způsobují 
problémy naznačené v úvodu tohoto článku.  A tak úplně nakonec se nabízí ještě jedna otázka. Najde se 
„nahoře“ někdo, kdo se naznačeným problémem bude vážně zabývat? Samozřejmě lze potřebnou tech-
niku nakoupit v zahraničí. Ale v době, kdy se na mnoha místech šetří „i za každou cenu“, by bylo přece 
levnější potřebná vozidla upravit v našich podmínkách.

Vladimír Selucký

Z valné hromady ZO FSČR 007 Brno-Maloměřice

Recept máme, jen lék chybí
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Celkový počet možných dotazovaných – 2677.
Zúčastnilo se v průměru – 1280.
Průměrná účast v procentech – 47,85%.
Poznámka: Ankety k benefitům pořádané vedením ČD se 

zúčastnilo 2 928 zaměstnanců různých profesí. Z celkové-
ho počtu 13 223 zaměstnanců ČD a.s. to je cca 20 % všech 
zaměstnanců.

Otázka č. 1: Které z uvedených benefitů byste rád/a 
čerpal/a/ i v příštím roce? 

P - FSČR: Z výsledků vyplývá, že za stěžejní je považo-
váno zachování:

a) 5 týdnů dovolené
b) příspěvku na spoření (příspěvek na penzijní spoření+ 
DIP)
c) zvýšené stravné
d) zkrácená pracovní doba (36 hod)

Otázka č. 2: V současnosti se na pracovním trhu v ji-
ných firmách stále více prosazují i méně tradiční formy 
zaměstnaneckých benefitů. Které z předložených byste 
rád/a využíval/a/?

P - FSČR: Pokud by byla možnost výběru benefitu, byl by 
největší zájem o:

a) benefity pro zdraví a volný čas
b) multisport kartu (což je také benefit pro zdraví a volný 

čas)
c) mobil pro soukromé účely

Otázka č. 3: Považujete za rovný přístup ke všem za-
městnancům současnou situaci, kdy v naší profesi (stroj-
vedoucí, nastane nárok na kondiční ozdravný pobyt až 
po dvaceti letech v profesi, oproti současnému stavu, kdy 
nově nastoupivší zaměstnanec v denním režimu má již po 
roce setrvání u firmy nárok na tzv. dodatkové volno (de 
facto šestý týden dovolené)?

P - FSČR: Jednoznačný výsledek. Ovšem překvapivé je 
zjištění, že každý pátý účastník ankety považuje takový stav 
za rovný přístup.

Otázka č.4: Přivítal/a/ byste změnu současně platného 
benefitního programu, jehož smyslem by byla nárokovost 
formou výběru z dojednaných benefitů (např. KOP za fi-
nanční obnos), nebo výběr z nabídky benefitů do určené-
ho dojednaného limitu?

P - FSČR: Je to poměrně jasný signál k prosazování mož-
nosti výběru benefitů.

Otázka č. 5 Je pro vás řešením výměna současných be-
nefitů za jednorázový finanční bonus?

P - FSČR: Jednoznačné odmítnutí výměny benefitů za jed-
norázovou odměnu.

Otázka č. 6: Byl byste ochoten/a/ akceptovat prodlou-
žení týdenní pracovní doby ze současných 36 hod. na 
37,5hod. výměnou za šestý týden dovolené?

P - FSČR: Zde je nutné porovnat výsledek s hlasováním k 
otázce č. 1. (Které z uvedených benefitů byste rád/a čerpal/a/ 
i v příštím roce?)0.

Verdikt

P - FSČR: Výsledek je možné vnímat jako základní po-
žadavek na zachování zkrácené pracovní doby, ale zároveň 
ochotu uvažovat o výměně za jiný benefit. V takovém přípa-
dě již „36 hod“ není dogma (např. 37,5 = 1 týden dovolené 
navíc).					               (peb)

Výsledky ankety Prezídia FSČR na téma benefity

Užívejte si data až tři měsíce za cenu jednoho

Vánoce plné zábavy s VPN Family

Chcete být online kdekoliv v ČR nebo EU bez nutnos-
ti vyhledávání místní Wi-Fi sítě? Objednejte si ještě dnes  
k mobilním hlasovým službám od Vodafone a O2 zvýhodně-
ný datový balíček s FUP - 1,5 GB nebo 3 GB a buďte online 
do konce tohoto roku zdarma a zaplatíte pouze jednou, a to 
až za leden 2026.

Například s tarifem OneNet Mobilní připojení 3 GB 
ve VPN Family – Vodafone vás celé období vyjde jen na 
175 Kč. Pokud využíváte internet v mobilu L (3 GB) ve VPN 
Family – O2, zaplatíte jednou jen 235 Kč. 

Data už máte a chcete je navýšit? I pro vás máme drobnou 
výhodu, díky které ušetříte. Při navýšení dat získáte jedno-
rázovou slevu 30 Kč. Data můžete využít třeba na navigaci, 
sociální sítě, posílání fotek z Vánoc, dovolené nebo abyste 
byli v kontaktu s rodinou a přáteli například přes WhatsApp.

Využijte naši předvánoční akční slevu 50 % na mobily  
v e-shopu VPN Family. Nadělte sobě nebo svým dětem mobil 
pod stromeček za skvělou cenu! Stačí si objednat neomezený 

hlasový tarif s daty a sleva je vaše – akce platí až do konce 
roku 2025!

Vezměte si své oblíbené TV pořady s sebou, ať už míříte 
na chalupu nebo jen odpočíváte doma. Objednejte si Kuki TV 
s HBO na měsíc zdarma a zůstaňte v obraze. Ještě jste Kuki 
TV nevyzkoušeli a využíváte některou z našich služeb? Nyní 
máte možnost Kuki TV vyzkoušet na měsíc zcela zdarma  
a bez závazku! 

Výhodné mobilní služby s O2 nebo Vodafone i Kuki TV si 
ve VPN Family může objednat každý zaměstnanec Skupiny 
České dráhy a Správy železnic na stránce https://vpnfamily.
cz. Anebo nám zavolejte na zákaznické centrum 972 111 333, 
kde vám naše zkušené operátorky poradí nebo třeba nastaví 
data a služby na míru.

Již 14 tisíc zaměstnanců a jejich rodin

Připojte se i vy, zeptejte se svého kolegy a ušetřete!
(VPN)

Když jsem se 22. prosince 2004 zúčastnil „promojízdy“ Pendolina z Masaryčky 
do Ústí nad Labem, marně jsem hledal onen mediálně slibovaný luxus - marně 
ho hledám i o více než dvě desítky let později. 

V neděli 31.srpna se na hlavním nádraží v Praze (HLN) uskutečnilo slavnostní 
zahájení provozu rychlostí 200 km/h mezi Prahou a Českými Budějovicemi. Vlak 
IC 591 - pokračování vlaku IC 500 z Ostravy, byl prvním, který v pravidelném 
provozu dosáhl mezi zastávkami Střezimíř a Mezno rychlosti 200 km. Na několik 
málo vteřin se téže rychlosti dosáhlo mezi zastávkou Doubí u Tábora a ŽST Sobě-
slav. Vlak IC 591 nahradil Jižní expres (JEx) 545

Technicky nemožné
Z HLN vlak odjel +2, na spádu mezi Střezimíří a Meznem dosáhl kýžených 

200, v Táboře byl s náskokem 4 minuty. Z Tábora  včas, ale v Soběslavi  (ačkoli 
jel „kousek“ těch oslavovaných 200), měl tři minuty zpoždění.  Vysvětlení je na-
bíledni. Úřední vzdálenost mezi Táborem (TA) a Veselím činí - po narovnání trati 
- 26,529 km. Jízdní doba pouhých 9 minut, neboli průměrná rychlost 176,86 km/h, 
přičemž úsek, na němž lze jet rychlostí 200, je teoreticky dlouhý (vzdálenost mezi 
virtuálními „rychlostníky“) 8,079 km. K teoretické jízdní době je třeba připočítat 
přirážku na rozjezd z TA a zastavení ve Veselí. Čili sjet stanovenou jízdní dobu je 
technicky nemožné.

Stejná provozní situace nastala nejen 31. srpna. Do TA přijede IC 591 (a nejen 
on) zpravidla s náskokem, sic nejede 200. Z TA odjede 591 včas, Veselí nad Lužni-
cí +3/+4, ČB + 3. Všimla si toho i jinak loajální ČT ve svém jihočeském příspěvku 
17. září - Pendolino zatím nedojelo do Českých Budějovic včas. 

Podle údajů aplikace GRAPP se poprvé podařilo dojet do ČB včas v pátek  
26. září, v následujících dnech se „při příznivé konstelaci hvězd“ podařilo totéž. 
Paradoxem téměř „pravidelný“ příjezd do Tábora s několikaminutovým náskokem 
- neboli nesprávně spočítané jízdní doby, což ovšem platí i pro JEx vlaky vedené 
lok 380 ...  Např. 1.října zkrátil vlak 591 mezi Prahou 20:41 (+14) a TA 21:29 (+5) 
devět minut. Ve Veselí nad Lužnicí ovšem + 7,   

Jen šest minut
Pro srovnání - JEx 545 (předchůdce 591) měl z TA do Veselí stanovenu jízdní 

dobu 12 minut > průměrná rychlost bez rychlosti 200 - jen 132,645 km/h. Rozdíl 
mezi oběma vlaky 44,215 km/h - absurdní ... I kdyby IC 591 projel letmo trať TA 
– Veselí rychlostí 200, potřeboval by 10 minut. 

Z Veselí nad Lužnicí do Českých Budějovic jede IC 591 za R 652, zpravidla  
o několik minut zpožděným (výluková činnost a NAD Třebíč / Jihlava - Horní Ce-
rekev), obvykle na výstrahový „blok“. CDP nemá sebemenší důvod upřednostnit 
končící vlak 591 před končícím vlakem 652.  

Jízda IC 591 je ovlivněna především včasností jízdy vlaku 500 z Ostravy.  
30. srpna - den před „slavností“ dojel vlak 500 na HLN s více než hodinovým 
zpožděním v důsledku mimořádné události.  Jak by se VIP tvářili do kamer TV  
v případě podobné události ve „slavnostní“ den? 

Mezi vlaky 500 a 591 je na HLN pobyt pouhých 6 minut - vylučujících krácení 
zpoždění, během nichž se musí vystřídat strojvedoucí, vyměnit frekvence (nedě-
lám si iluzi o velkém počtu cestujících „z východu“ do Tábora, Veselí, Budějovic), 
doprovodný personál, případně doplnit catering do bistra. 

Vata 7 minut
Další otazník se vznáší nad rozdílem reálných cestovních dob mezi TA a Pra-

hou. JEx 544 s cestovní dobou TA - PHA 1.03 hodiny zastavuje oproti jiným JEx  
v Benešově, Zahradním Městě, Vršovicích. Plánované pobyty – dle GRAPPu - 
dohromady 4 minuty. K tomu přirážky na zastavení a rozjezd, kdyby „jen“ po 
jedné minutě, celkem 7 minut. „Nezastavující“ JEx mají určenu cestovní dobu  
1.02 - o minutu kratší než „zastavující“ 544. Neboli nezastavující JEx mají „vatu“ 
minimálně 7 minut. Prostým výpočtem dojdeme k závěru, že reálná cestovní doba 
TA - PHA JEx činí 55 minut. Pendolino 590 jede v reále jen o úžasné 3 minuty 
rychleji ... zatímco mediálně je to minut 11.

V úterý 2. září „dokázal“ vlak IC 536 (v Táboře / Benešově +3, Čerčany + 2) 
zkrátit jen ze Strančic (+4) na HLN 5 minut - ze zpoždění 4 minuty se stal náskok  
1 minuta. A to se ještě v důsledku výluky 2. traťové koleje mezi Senohraby a Stran-
čicemi jelo „proti“ srsti, čímž jízdami „odbočkou“ nafasoval  dvě minuty zpoždění 
… a zase jsme u oné vaty 7 minut. 

Kacířská otázka
V praxi však obě slavnostní Pendolina při-

jela do svého cíle se zpožděním. Pondělní vlak 
zastavilo ETCS mezi zastávkami Sudoměřice  
u Tábora a Mezno, po cca 4 minutách pobytu na 
trati se však souprava dokázala na očekávaných  
200 rozjet jen na několik vteřin a Červeným 
Újezdem (+5) se projíždělo rychlostí 195. Zda 
se jelo 200 je otázka, neb i z klasických souprav 
mám foto rychlosti 161.

Na místě je také otázka finanční - kolik stojí 
EE potřebná na propagandistické zvýšení rych-
losti ze 160 na 200 s následným mařením dosa-
žené rychlosti brzděním... 

Úsek mezi Voticemi a Sudoměřicemi pro rych-
lost 200, ohraničený neviditelnými „rychlostníky“ 
v km poloze 114,700 (původní trasa) = 111,806 
(změna kilometráže) a v km 94,856, je dlouhý 
16,950 metrů. Druhý úsek začíná před zastávkou 
Doubí u Tábora a končí vjezdem do Soběslavi. Oba úseky na rychlost 200 měří 
25,029 km. Časový rozdíl mezi rychlostí 160 a 200 činí na jednom km úžasné  
4,5 sekundy. Tudíž školní úloha by mohla znít o kolik sekund zkrátí cestovní dobu 
vlak, pojede-li na úseku dlouhém 16,950 metrů místo rychlosti 160 rychlostí 200? 

Na místě je „kacířská“ otázka - za jakou dobu by trasu ČB - PHA, se zastavením 
v Táboře projela vozidla „rodiny Panterů“ jedoucí nejvíce rychlostí „jen“ 160 ? 

Text a fioto Miroslav Zikmund

Rychlostí dvě stě za hodinu


